

“这条热线帮我挺过了那段难熬的时光”

本报记者 刘旭

在辽宁省盘锦市货车司机张师傅的驾驶室里有张贴纸，记录着盘锦市货车司机心理关爱服务热线电话号码。“这条热线帮我挺过了那段难熬的时光。”近日，张师傅告诉记者：“工会让我知道有人关心、重视着我们。”

关爱服务热线。

43岁的张师傅离异，2022年冬天，他在送货途中因疫情被困在高速公路上，半个月未能回家。家中没有手机和网络，联系不上常年卧床的老母亲和儿子，又因滞留在高速公路上，张师傅倍感焦急和无助。情绪崩溃的他向工会求助，盘锦市运输行业工会联合会主席王全立刻派人去张师傅家中探望，并送去生活用品，张师傅也和母亲及儿子通了视频电话。归家心切的张师傅仍然情绪激动：“车不要了，沿着高速公路走也要走回去。”工会工作人员将张师傅的情况告知盘锦市货车司机心理关爱服务热线工作人员。没过多久，张师傅接到电话，熟悉的乡音、真诚的安抚，让他的情绪渐渐稳定。后来，该热线又陆续打来几次电话，张师傅在唠嗑中平复了情

绪，得到了安慰。

截至目前，该心理关爱服务热线已覆盖盘锦市5690台货车，货车司机对心理服务热线的知晓率达95%以上，热线共接到心理求助电话200多件次，及时疏导、化解各类心理危机问题180多件次。

除了开通热线，盘锦市总工会还采取一系列措施及时有效地缓解货车司机的心理问题。比如，行车途中，工会利用心理陪伴直播开展有针对性的心理辅导，将货车司机的驾驶室变成“心理服务驿站”。同时，编制货车司机心理健康自助手册，帮他们正确进行自我疏导。市总工会还组织了货车司机心理危机援助志愿者服务队，探索建立货车司机心理危机干预应急响应机制，全方位地强化货车司机心理援助基础保障。此外，依托心理服务，

还组织律师为货车司机提供法律咨询、法律援助等。

2022年5月，货车司机李师傅出了车祸，需要休养较长时间，妻子没有工作，家里一下没了收入来源。突然的变故导致李师傅家庭矛盾不断。李师傅向工会求助后，工会联系专业心理咨询师为他疏导情绪，同时帮助夫妻二人找工作。终于，妻子找到了保洁员的工作，李师傅也考取了押运证，回归工作。如今，家庭收入稳定了，李师傅心里的石头也落下了。

截至目前，盘锦市总工会组织开展网上心理健康讲座20余场次，受益人群达1800余人次，发放心理健康和法治福袋2000余个(册)，一些货车司机及家属遇到的困难也得到了帮助和解决。

传承创新工作品牌 构筑舆论引导合力 甘肃工会推进构建“大宣传”工作格局

本报讯(记者康劲)“希望更多职工捧起书本，阅读经典好书，争当时代工匠。”曾经在《2023中国诗词大会》第八季总决赛上获得亚军的甘肃静宁籍农民工朱彦军，自3月31日起又多了一个新的身份——“甘肃省总工会职工书屋阅读推广大使”，成为甘肃工会“大宣传”工作格局中的一名新兵。

连日来，甘肃省总工会把工会宣传工作摆在重要位置，加强系统谋划和整体推进，全面构建工会“大宣传”工作格局。在4月3日召开的有关专题会议上，甘肃省人大常委会党组书记、副主任，省总工会主席胡焯表示，要始终保持正确政治方向，加强政治引领，团结引导职工群众听党话、跟党走，要高质量办好工会媒体，发挥好主流媒体作用，精心组织每一项重大活动，一事一策划、一事一方案，同时建设高素质的新闻宣传队伍，提高工会宣传的引导能力，开创工会宣传工作新局面。

进入4月以来，甘肃省总工会努力传承创新，提升理论宣讲、舆论引导、品牌打造、阵地建设、职工文化活动的水平和效果。持续做大宣传品牌，唱响“工人伟大，劳动光荣”的主旋律，丰富和提升劳模工匠典型事迹宣传的工会特色品牌。在积极筹备“五一劳模宣传月”系列活动的同时，策划实施劳模(工匠)记录工程，将为全省2000多名省部级劳模工匠拍摄制作纪录片，编制记录册，制作云相册、云视频，并同步制作融媒体宣传产品，构建媒体矩阵，使宣传覆盖各类人群。

甘肃省总工会高起点筹划“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题宣传教育系列活动，打造工会文化进基层品牌，推进工人文化宫等阵地建设。全面发挥273个全国职工书屋示范点、332个省级职工书屋、210个便利型职工阅读站点、290个劳模工匠书架和各级工会自建的3600多个职工书屋的作用，通过多种形式的特色主题阅读会和分享会，动员百万职工参与交流。

目前，甘肃省总工会积极指导各级工会组织发挥职工文体骨干的特长，创排形式多样的大中小型文艺活动、文艺节目，采取晚会、汇演、小分队等形式，突出参与性、群众性和广泛性，持续走进基层一线，展现广大职工昂扬奋进迈入新征程的精神风貌。

新疆天业集团一公司推进复合型人才培养 让职工“精一会二通三岗”

本报讯(记者吴泽思 通讯员翟杰)“利用公司的培训平台，我学习了尾气压缩、低压变换、硫回收等多岗位技能。”近日，新疆天业集团汇合新材料有限公司净化车间PSA中控操作员武海倩说。不久前，武海倩顺利通过理论、实操综合性考试，成为公司“一岗精、二岗会、三岗通”的复合型人才。

汇合新材料有限公司是一家以生产乙二醇、甲醇为主的公司。自2020年12月以来，该公司聚焦产业工人增加工资收入、职业晋升、实现岗位价值等现实需求，通过工会、人事、生产技术等多部门联动形成合力，大力推进“精一会二通三岗”人才培养计划，为职工成长成才、干事创业厚植沃土。

据该公司党委书记王朔介绍，计划主要针对操作人员进行专业化培养，推行导师带徒、跨装置、攻关小组培训机制，并设置专项奖金和岗位津贴，引导职工精通本岗位知识，主动学习上下游工段全系统工艺原理、流程等专业技能，实现“一人多岗、一岗多技”的素质提升，拓宽基层岗位一线职工发展空间。

“考过一岗一次性奖励1200元，每月还多200元岗位津贴，大家学技术的劲头可高啦。”净化车间职工李运说。

该公司工会副主席赵小山告诉记者，截至目前，公司已有300余名职工成为“一人多岗、一岗多技”的新型技术人才，500余名一线职工加入技术攻关团队，260余个“金点子”在基层产生，36项生产难题得到及时解决。公司评选出2名“天业工匠”，60余名“装置通”技术人才，在他们的引领带动下，一线职工学技术、比技能、勤钻研的劲头更足了。



残疾人比拼技能

4月1日，第七届陕西省残疾人职业技能竞赛在西安举办，选手们正参加插花比赛。陕西各地14个代表队的243名选手参加此次大赛比拼技能。大赛设置4大类10个竞赛项目，有木雕、刺绣等工艺美术类，也有男女装制作、美发等生活服务类项目，目的是通过同台竞技展现残疾人的进取精神，实现“有技能、好就业，长技能、就好业”。 陈团结 摄/视觉中国

深圳工会扩大公益慈善生态圈

职工解困济难基金会专项基金成立

本报讯(记者刘友婷)日前，广东省深圳市职工解困济难基金会专项基金成立，工会公益慈善生态圈进一步扩大。当天，深圳市职工解困济难基金会为新近成立的“手牵手、心连心”福田暖工基金、龙华区暖工基金、光明区暖工基金以及其他各类专项基金集中授牌。

“暖工基金”是深圳市总工会下属慈善公益组织深圳市职工解困济难基金会专项基金里的一项，也是基金会重点打造的品牌基金。此前，深圳市总工会投入3100万元作为市级“暖工基金”引导资金，用于为深圳网约送餐员、快递员、网约货车司机等新就业形

态劳动者赠送互助保障计划和专属商业保险。各区、产业也相继设立区级或产业级的“暖工基金”。据介绍，深圳市职工解困济难基金会将进一步整合各级社会资源，将“暖工基金”打造成市、区、产业、街道、基层五级工会联动的公益慈善品牌，丰富职工服务项目和内容，加大工会服务力度、延长工会服务手臂，提升工会的感知力、响应力、影响力和凝聚力。

以福田暖工基金为例，该基金将用于新就业形态劳动者、困难职工、职工子女等群体帮扶救助，以及重大公共安全事件引发的

灾情慰问等，同时培育孵化区职工公益组织，开展职工技能培训、职工技能竞赛、职工志愿服务、职工文体服务、职工健康服务等公益活动。

深圳市总工会党组成员、副主席甘卫斌表示，专项基金的探索设立与公益项目的推出，旨在打造“工会动员、企业参与、职工受益”的公益新模式，构建“工会引导、社会参与、企业助力、职工互助”的职工帮扶新格局。为企业提供履行社会责任平台的同时，充分发挥工会组织优势，将各行各业的爱心资源纳入工会公益慈善生态圈。

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 弘扬“三个精神” 培育劳模工匠

海南省劳模网上全景展览馆升级

本报讯(记者赖书闻)近日，升级后的海南省劳模网上全景展览馆上线，展示了从2019年~2022年获得全国、省级159个集体荣誉，以及326名个人荣誉获得者相关事迹情况。读者扫描二维码即可进入。

为记录在海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的征程中劳模们奋斗的身影，增强劳模榜样的影响力和号召力，海南省总工会和南海网共同建设了海南省劳模网上全景展览馆，于2021年“五一”国际劳动节前夕上线。在线上展示期间，展览馆成了推动党史学习教育、弘扬社会主义核心价值观、传播网络正能量的有影响的阵地，并作为海南省唯一代表入选中央网信办2021中国正能量“五个一百”网络精品网上展播。此后，围绕场馆装饰风格、主题元素等，该展览馆进行了改进，并增加了2022年以来获得全国以及省级集体荣誉和个人荣誉获得者相关事迹情况等信息。

大国工匠到一线传经送宝

本报记者 田国奎 本报通讯员 葛红晋

“成功秘诀就是耐得住寂寞，扛得住压力，承受住打击。”日前，在“中国梦·大国工匠”潍坊行走走进安丘市技术交流暨工匠论坛”上，大国工匠高凤林、全国劳模郭晋龙与600多名一线职工分享成长体会。

此次论坛由中国职工焊接技术协会、中国职工国际旅行社社、山东省潍坊市总工会等单位联合主办，安丘市新时期产业工人队伍建设改革联席会议办公室、安丘市总工会承办。

论坛上，高凤林寄语一线技术工人要敢想敢干、抵制诱惑，脚踏实地创造价值。郭晋龙通过讲述自身成长经历，鼓励大家“脚踩劲奋斗二三十年，成为行业里的专家。”高凤林、郭晋龙还与“齐鲁工匠”刘春艳、“潍坊金牌工匠”朱富起进行“工匠论坛”对话。随后，劳模工匠走进生产一线，与技术工人和乡村振兴农业能手面对面交流，解答技术难题、提供技术咨询。

“劳模工匠们有个共同之处，就是数十年如一日钻研创新，把本职工作干到极致，不断挑战职业技能极限，最终在平凡岗位上做出不平凡的业绩。”现场聆听了劳模工匠的成长经历，职工李晨深受触动。

“我们把工匠人才培养作为服务经济社会高质量发展、推动制造业转型升级的重要抓手，围绕全市重点产业，常态化开展各类劳动竞赛和技能比武，以比促学、以赛促练，全方位为职工赋能赋能力，助力职工成长成才。”潍坊市总工会党组书记、常务副主席贾平说。



校企合作

4月3日，在浙江省湖州市的浙江物产中大线缆有限公司，车间师傅向学生讲解电线电缆产品的生产流程和重点工作要点。近年来，该学院以就业市场需求为导向，采用“产教融合”“校企合作”等方式，引导各类企业与学校进行“订单式”职业人才培养，开设个性化课程，提升学生实践能力。 本报通讯员 王树成 摄

中建三局西北公司一项目 为农民工夫妻举行“秀恩爱”活动

本报讯(记者毛浓曦 通讯员李勇)近日，中建三局西北公司西安国际医学中心某项目部为4对农民工夫妻举行一场“秀恩爱”活动。

活动开始，夫妻里在工地上加工钢筋、安装模板、浇筑混凝土的丈夫们脱下安全帽、工装，换上厨师帽、厨师服，瞬间化身“大厨”，蒸、切、炖、炒，精心制作自己的“拿手菜”，用行动向妻子表达平时说不出的爱，让妻子们大为感动。一时间，工地现场弥漫着浓浓的爱意。当天的活动中，项目工会还为女工们送上了精心准备的护肤品和节日祝福，并为每对夫妻拍照留念。

国网湖北电力公司工会系列举措关心关爱女职工——

关爱“她”成长 激发“她”力量

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 走进职工之家

本报记者 张琳 本报通讯员 刘超 王艳丽

“感谢专家的耐心解答，我们感受到了工会实实在在的温暖。”日前，国网武汉供电公司女职工杨琳在参加了该公司工会与空降兵部队医院联合开展的健康讲座暨义诊活动后表示。这是国网湖北省电力有限公司关爱女职工的系列举措之一。

多年来，国网湖北电力工会从多方面着手关心关爱女职工，积极为女职工建功立业搭建平台，全面提升女职工综合素质，充分发挥女职工“半边天”的重要作用。

搭建平台引领女职工岗位建功

国网湖北电力工会动员广大女职工广泛参与各类劳动和技能竞赛，持续激发女职工的劳动热情。同时，在政策、资金等方面加大扶持力度，带动更多女职工岗位创新、岗位成才。

国网孝感供电公司数字化工作部“双创”示范中心主任李芳亚率团队联合其他单位自

主研发出智能涂覆机器人，解决了传统更换绝缘导线操作存在的停电时间长、安全风险大、改造成本高等问题。在李芳亚的带动下，该公司职工张依培、赵婉婷两位创新“娘子军”也取得了骄人成绩，她们所在的金牌电管家QC小组，通过协同攻关解决了目前市场化电费结算工作难题。

此外，还有武汉电网设计的“活地图”冯艳、服务千万家的“贴心电工”林丽、90后特高压线上的“女飞人”史明君……在该公司政策导向、资金扶持下，大批优秀女职工在各自岗位上发挥聪明才智，展示巾帼风采。

2022年，国网湖北电力11名女职工获全国职工安全生产知识竞赛一等奖，11名女职工在湖北省第一届“数字工匠”职工技能大赛无人机操作员项目中获个人第一名，11名女职工荣获湖北省“安康杯”竞赛活动优秀个人称号。

特色活动展现女职工精神风貌

为丰富女职工的文化生活，国网湖北电

力工会广泛开展文艺鉴赏、春季游园、风采展示等丰富多彩的线下活动。同时，通过微信公众号、线上讲座等途径开展插花艺术、百变丝巾、靓衣美鞋、茶艺茶修、漫话咖啡等线上活动，帮助女职工放松心情。

“今天的活动很有意义，我们要学会快乐工作、健康生活，用实际行动感恩企业对我们的关爱。”3月2日，国网宜昌供电公司输电运检分公司女职工杨萍在该公司举办的花艺主题活动活动中表示。当天，在花艺老师的讲解下，一盆盆色彩鲜艳、造型别致的花艺作品逐一呈现。

“无论处于什么年龄段都做一朵绽放的花，过上不被定义的人生。”在国网十堰供电公司举办的“她智慧”女职工读书会上，公司职工郭秋怡与同事分享了阅读感悟。

国网湖北电力工会生产生活处负责人王艳丽介绍，该公司工会开展的“悦读行动”中，专门制定“玫瑰书香·一起向未来”女职工读书活动方案，开展女职工“最喜爱的十本书”线上评选，持续提升女职工素养。

持续关爱助力女职工自立自强

“我因为被客户投诉觉得很委屈，后来经过老师的疏导，感觉好多了。”3月1日，在湖

北赤壁东风供电服务站活动室里，刚接受完心理疏导的赤壁供电服务指挥分中心服务指挥班客户坐席代表李静表示。国网湖北电力工会充分发挥“520职工心灵加油站”的阵地作用，为职工提供多元化的心理咨询、心理疏导等服务，不断提高女职工的心理健康素养。

为进一步保障女职工健康权益，该公司工会还组织女职工收听收看“两癌”防治等相关知识线上讲座。邀请省内知名医师开展各类女性疾病中医药调理及保健知识宣教。组织女职工走进“职工健康小屋”体验自助体检，提高女职工劳动安全健康意识。

“‘女职工关爱室’打造了私密、舒适、安全的哺乳环境，让我们这些哺乳期的妈妈做到工作家庭两不误，真是帮了大忙！”说起“女职工关爱室”，国网湖北党校(管培中心)女职工邓沛超竖起大拇指。

针对家庭困难女职工，该公司还积极开展帮扶慰问，推进女职工安康保险工作，让困难女职工切实体会到“娘家人”的温暖。

2022年，国网湖北电力工会建设女职工健康小屋45个，服务女职工6810人次。开展各类线上线下心理健康讲座63次，有效促进女职工身心健康。